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The problem o f Ukraine in foreign polisy o f Romania 1940 -  1941 on the 
scientific literature is not enough investigated. Research covered the significant period o f  
World War II. In 1940 the establishment o f  dictatorship o f  I.Antonesku in Romania 
happened and the Romanian state was transformed into Legionary, the satellite o f  
Germany. The author writes about the political doctrine o f Romania concerning Ukraine 
over the chronological period 1940 -1941.
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“РАДЯНСЬКІ КОЛАБОРАЦІОНІСТИ” В ЗБРОЙНИХ СИЛАХ
НІМЕЧЧИНИ (1941-1945 рр.): ПРОБЛЕМА ЧИСЕЛЬНОСТІ

У статті досліджено питання кількості мешканців Радянського Союзу в 
складі Збройних сил Німеччини протягом німецько-радянської війни. Дана стаття 
робить важливий внесок у  розуміння цієї складної наукової проблеми на підставі 
невідомих досі німецьких архівних документів, а також споминів очевидців і 
наукових праць.

Ключові слова: Збройні сили Німеччини, Третій Рейх, колабораціонізм.
Однією з найконтроверсійніших тем у дослідженні подій періоду 

Другої світової війни була й залишається на сучасному етапі проблема 
військової співпраці з Третім Рейхом вихідців із територій, що на 22 
червня 1941 р. перебували в складі СРСР. На пострадянському просторі

©А.В. Боляновський 134



наукову дискусію з цього питання було започатковано тільки в останні 
місяці існування Радянського Союзу. З поступовим відходом від замовчу
вання проблеми особливу полеміку політичного забарвлення викликали 
розбіжності в питанні визначення навіть приблизної загальної кількості 
вояків іноземних формувань німецької армії. У Радянському Союзі до 
останніх днів його існування це явище свідомо применшувалося з тієї 
причини, що визнання в тій країні факту наявності в німецькому війську 
приблизно мільйона громадян СРСР говорило на користь тези про широ
комасштабне незадоволення радянською системою й наявність масових 
антикомуністичних визвольних рухів. Також доволі типовим було при
меншення кількості й ролі російських військовослужбовців у Збройних 
силах (ЗС) Німеччини порівняно з іншими іноземцями, що не давало 
можливості збагнути масштабність цього явища [1]. У 1989 р. першим 
провісником зацікавлення проблемою в СРСР було інтерв’ю кандидата 
історичних наук, майора Анатолія Колесника в газеті “Аргументи і фак
ти” з тезою про те, що “у роки війни мундир фашистської армії носило 
приблизно 1 млн. колишніх радянських громадян” [6]. Ця теза, що викли
кала шок навіть серед радянських науковців, була повторена в подальших 
працях згаданого автора [4; 5].

Хоча за останні п’ятнадцять років у пострадянських державах поба
чив світ цілий ряд досліджень проблеми вихідців із підрадянського 
східноєвразійського простору в ЗС Німеччини, і нині залишається акту
альним завдання верифікації цієї цифри, аналізу наявних тверджень у 
науковій літературі та її підтвердження чи, навпаки, спростування. На
скільки ця цифра обгрунтована архівними документами, науковою літе
ратурою, споминами безпосередніх учасників тих подій? Розгорнуту 
характеристику багатьох аспектів питання навряд чи можливо зробити 
навіть у спеціальному дослідженні. У даній статті хотілося б стисло ви
значити основні проблеми, що постають перед науковцями в разі його 
вивчення, і спробувати бодай частково відповісти на поставлені вище 
запитання. Необхідно, зокрема, дати уявлення про наявні на сьогодні 
численні дані з теми, зіставити їх та визначити ступінь їх достовірності.

Першою проблемою, що постає перед дослідниками під час роботи із 
заторкнутою темою, є термінологія. Для історіографії СРСР і західних 
країн, які були його союзниками по антигітлерівській коаліції, спільним 
було негативне окреслення людей, які співпрацювали з Третім Рейхом 
незалежно від мотивів дій і намірів чи прагнень цих осіб. У другій 
половині XX ст. радянські історики застосовували своєрідний публіци
стично-пропагандистський слоган “пособники німецько-фашистських 
окупантів”. Водночас західні історики всіх вихідців із СРСР називали 
“радянськими колабораціоністами” в образливому сенсі як зрадників і 
злочинних співробітників нацистської Німеччини, але після його розпаду
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поступово відбувся відхід від цього штампа. Наприклад, американський 
учений Марк Еліотг окреслив проблему як явище радянського військо
вого колабораціонізму в сенсі зради державі або злочинної співпраці [14, 
с.89-90]. Проте, з огляду на складність спільного окреслення одним 
терміном представників різних національностей, які походили з підкон
трольних Радянському Союзові територій, видається доцільним для їх 
загального окреслення в даному разі вживати термін “радянські колабора
ціоністи” тільки формально й умовно. Слід зважати на те, що ці люди не 
могли змінити примусово нав'язане їм громадянство й СРСР був кон
гломератом народів, землі яких усупереч їх волевиявленню були окупо
вані військами більшовицької Росії. Шляхом абсорбації територій цих 
народів у 1920 р. були позбавлені національної незалежності й державної 
самостійності Україна, Білорусь, Грузія, Вірменія та інші євразійські 
країни (а в 1940 р. теж країни Балтії), що відновили свій суверенітет після 
після революційних подій 1917 р. у Російській імперії. Допоки це контро- 
версійне питання оцінюється дослідниками по-різному, незважаючи на 
політичне забарвлення й негативний зміст цього терміна в рамках міжна
родної дискусії, слова “радянські колабораціоністи” видається доцільним 
уживати в лапках або з додатком “лак звані”.

Іншою проблемою у встановленні кількості іноземців є те, що у 
воєнні роки вихідці із СРСР у ЗС Німеччини були зосереджені в основ
ному не в національних формуваннях, а переважно в багатонаціональних 
збройних формаціях або зараховані до німецьких з’єднань на індивіду
альній основі на статусі “допоміжних добровольців” -  “гіві” (Hilfswillige 
-  Hiwi). Розпорошеність їх по сотнях формувань різних родів військ 
робила практично неможливою їх точну реєстрацію за умов ведення 
воєнних дій. Крім того, одних із них зараховували до ЗС Німеччини, інші 
гинули на фронті, дезертирували або потрапляли до полону військ супро
тивника. За умов відсутності регулярного обліку й постійної ротації 
вояцьких кадрів із вихідців із СРСР точну їх кількість підрахувати так 
само неможливо, як, образно кажучи, неможливо достовірно підрахувати 
кількість крапель, які постійно падають із водоспаду в окремо взятий 
проміжок часу.

Ще однією проблемою є розпорошеність по різних архівах стати
стичних даних про кількість вихідців із СРСР, які служили в складі ЗС 
Німеччини. Основними з них є документи різних установ Верховного 
командування ЗС Німеччини ОКВ (Oberkommando der Wehrmacht -  
OKW) та Верховного командування сухопутних військ Німеччини -  ОКГ 
(Oberkommando des Heeres -  ОКН). Реєстри кількості громадян союзних 
Німеччині держав Європи були складені як німецькими установами, так і 
відомствами цих країн і збереглися до наших днів. Натомість дані про 
кількість вихідців із СРСР, факт перебування яких у ЗС Німеччини з
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політичних причин узагалі замовчувався, вимагає уточнень і подальшого 
вивчення, оскільки уявлення про них можна скласти тільки на основі 
уривчастих даних деяких німецьких документів або споминів представ
ників генералітету Вермахту, на базі яких робили свої припущення 
науковці. І західні, і радянські використовували брак таких реєстрів до 
останніх років “холодної війни” для обстоювання своїх тверджень: перші 
доказували, що в ЗС Німеччини було більше мільйона вихідців із СРСР, 
другі -  набагато менше мільйона. За таких обставин ні першим, ні другим 
не була вигідною точна інформація з даного питання, оскільки вона 
неминуче ламала би міф однієї зі сторін. Саме тому в розробці й ретель
ному вивченні теми до певної міри не були зацікавлені ні західні, ні 
радянські історики.

До осені 1941 р. вихідці із СРСР служили в ЗС Німеччини в доволі 
незначних кількостях, що було зумовлено небажанням нацистів залучати 
їх до військової співпраці й розрахунки на розгром СРСР силами Вер
махту. Проте крах стратегії “блискавичної війни” змусив вербувати цю 
категорію осіб у все більших масштабах до німецьких сухопутних військ, 
Військово-повітряних сил -  ВПС, Люфтваффе (Luftwaffe) і дещо меншою 
мірою до Військово-морських сил BMC (Kriegsmarine), десятки тисяч 
чоловіків -  до військ СС “Ваффен-СС” (Waffen-SS) як своєрідного 
четвертого роду ЗС Німеччини в роки Другої світової війни. Особливо 
масове вербування вихідців із СРСР почалося після проголошення Третім 
Рейхом “тотальної війни” і мобілізації всіх наявних людських резервів 
підконтрольних йому територій до німецьких військ для їх використання 
в інтересах ведення війни. Сучасники й дослідники подають різні дані, 
причому інколи щодо одних і тих самих проміжків часу. За даними 
відділу розвідки “Іноземні армії Сходу” при ОКГ на 1 лютого 1943 р. 
було сформовано 80 східних батальйонів і 140 східних сотень загальною 
чисельністю 80 тис. вояків; 37 тюркських батальйонів були транспор
товані або переводилися на фронт і 80 перебували в стані формування 
(разом 80 тис. легіонерів). Окрім них діяла служба порядку чисельністю 
від 60 тис. до 70 тис. осіб і добровольці, кількість яких сягала 400 тис. або 
разом 750 тис. осіб зі Сходу [10]. За даними колишнього німецького 
генерала й водночас військового історика Буркгарда Мюллера-Гіллебран- 
да, на початок 1943 р. до ніколи насправді неіснуючих міфічних Східних 
військ (Osttruppen) було причислено 176 батальйонів і 38 самостійних 
сотень загальною чисельністю від 130 тис. до 150 тис. вояків, які були 
переважно завербовані з колишніх радянських військовополонених [16, 
с.107]. За твердженням американського дослідника М.Купера, усього на 
окупованих східних територіях було задіяно 420 тис. військовослуж
бовців, які трактувались як вояки Східних військ, та 238 тис. охоронних
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батальйонів, що перебували в підпорядкуванні німецької поліції порядку 
[12, с. 145-146].

Для визначення загальної кількості вихідців із СРСР у ЗС Німеччини 
характерними є тенденції явного перебільшення або применшення цієї 
категорії військовослужбовців у ЗС Німеччини, особливо серед німець
ких авторів. Наприклад, учасники подій, німецькі офіцери Свен Штейн- 
берг та Вілфрід Штрік-Штрікфельдт називали понад мільйон осіб [26, 
с.104; 28, с.49]. Отто Мюнтер твердив, що два мільйони радянських 
громадян зі зброєю в руках на боці Німеччини боролися проти Радянсь
кого Союзу [21, с.214-220]. Американський дослідник Тімоті Малліген, 
базуючись на даних Загального управління Вермахту ОКВ (Allgemeines 
Wehrmachtamt des OKW), подав інформацію про те, що на лютий 1943 р. 
їх було аж 750 тис., а на червень того самого року вже навіть 1, 2 млн. 
супроти 4,48 млн. загальної кількості вояків польових сухопутних військ 
(Feldheer) і кількість регулярних бойових східних частин зросла від 
грудня 1942 р. до липня 1943 р. на 240 % [20, с. 157, 149]. Німецький до
слідник Ганс Вернер Нойлєн ствердив, що “кожен десятий, можливо, 
навіть кожен сьомий вояк німецьких Збройних сил протягом війни був 
(колишнім) громадянином Радянського Союзу” [22, с.341].

На противагу до цих явно перебільшених даних Георг Штейн в 
історії військ СС указав, що вони рекрутували на окупованих східних 
територіях 122 тис. осіб, а загалом до ЗС Німеччини мобілізовано від 200 
тис. до 250 тис. осіб. З них приблизно 40 тис. рекрутовано до російських 
та українських допоміжних частин, які разом трактувались відповідно як 
“Російська Визвольна Армія” (Русская Освободительная Армия РОА) і 
Українське Визвольне Військо -  УВВ [27, с.124]. Німецький учений 
Гельмут Гюнтер Дамс також подав явно занижені дані про кількість 
вихідців із СРСР у ЗС Німеччини -  320 тис. добровольців і 150 тис. легіо
нерів у східних легіонах [13, с.439]; американський науковець Омер 
Бартов уважав достовірними ці дані, але потрактував їх як 320 тис. “гіві” 
в частинах постачання (Versorgungstruppen) та 150 тис. “військовослуж
бовців радянських меншостей напівавтономних східних легіонів”, отже 
разом тільки 470 тис. осіб [8, с.73]. М.Еліотт указав, що з мільона вояків 
із СРСР 50% належало до Східних військ, решта 50% -  до антипарти- 
занських частин [14, с.92-93], але учений із ФРН Маттіас Шрьодер 
уважає це неточним твердженням [25, с.150]. Георг Фішер твердив, що у 
ЗС Німеччини служило від 500 000 до одного мільйона колишніх 
радянських громадян [15, 108], Девід Футман, Джеральд Райтлінгер та 
Фредерік Вейп -  від 800 000 до мільйона [28, с.4; 24, с.99; 30, с.Ю], а 
Юрген Торвальд вважав, що їх було від 900 000 до мільйона [29, с.228].

Хоча різні джерела й автори подають розбіжні, нерідко плутані й 
дещо суперечливі цифри про кількість у німецькому війську військово
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службовців із євразійського простору у сфері інтересів СРСР, загалом 
джерельні дані збігаються в основних показниках. Унаслідок періодичних 
утрат і перманентної ротації кількість у німецькому війську вихідців із 
територій, що на 22 червня 1941 р. перебували в складі СРСР, залишалася 
відносно сталою й приблизно однаковою впродовж останніх двох років 
німецько-радянської війни у середньому 700 тис. вояків. У червні 1943 р. 
у лавах Східних військ нараховувалося 200 тис. осіб, а у вересні 1944 р. в 
офіційній доповіді рейхсфюрерові СС Генріхові Гіммлеру йшлося вже 
про 700 тис. представників східних народів [26, с.111, 143]. Проте перша 
цифра видається явно заниженою. За статистичними матеріалами гене
рала Східних військ Г.Гелльміха, на 2 лютого 1943 р. загальна кількість 
колишніх радянських громадян, які перебували на німецькій військовій 
службі, сягнула 750 тис. осіб, у тому числі від 400 тис. до 600 тис. “допо
міжних добровольців” (“гіві”) без урахування військ СС, а також BMC і 
ВПС Німеччини. Унаслідок утрат на лютий 1945 р. чисельність “гіві” 
склала 600 тис. осіб у Вермахті, до 60 тис. у Люфтваффе і 15 тис. у BMC 
[7, с.63]. Окремою категорією були війська СС, у складі яких у 1943- 
1944 рр. були сформовані 29-та російська, 14-та українська, 30-та біло
руська й 20-та естонська дивізії, 15-та і 19-та латвійські дивізії та інші 
формування з вихідців із СРСР. Серед них у період війни служило понад 
150 тис. колишніх громадян Радянського Союзу [2, с.385].

У жовтні 1944 р. здійснено реєстрацію, що дозволила скласти уяв
лення про чисельність вояків зі Сходу [9]. За даними генерала кавалерії 
Ернста Кестрінга як наступника Г.Гелльміха на посаді генерала Східних 
військ, перейменованих від 1 січня 1944 р. на Добровольчі з’єднання 
(Freiwilligen-Verbande), після значних утрат вояцького складу ранньої 
осені 1944 р. кількість добровольців із СРСР у ЗС Німечини склала 700 тис. 
осіб. Вони були розподілені таким чином: 500 тис. (включно з “гіві”) -  у 
сухопутних військах, до 100 тис. у Люфтваффе, 40 тис. у BMC Німеч
чини, 20 тис. в укомплектованій на базі легіонів Добровольчій кадровій 
дивізії (Freiwillige Stammdivision) як резервному з’єднанні для наступів, 
10 тис. -  у Російському Охоронному Корпусі в Сербії, 30 тис. вояки (тіль
ки частково озброєні), призначені для формування двох російських диві
зій, що мали перейти в підпорядкування колишнього радянського гене
рала Андрія Власова. Проте й ці дані були неповними і Е.Кестрінг 
уважав, що із врахуванням більшої кількості “гіві”, ніж це було офіційно 
зафіксовано, загальна кількість вихідців із СРСР у Вермахті склала від 
800 тис. до 900 тис. осіб, до яких додалося майже 100 тис. осіб з окупо
ваних східних територій, які поповнили формування військ СС. Таким 
чином, загальна кількість вояків зі східного простору в ЗС Німеччини 
склала майже 1 млн. осіб [18, с.36]. За визнанням співробітника головного 
політичного управління рейхсміністерства окупованих східних територій
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Петера Кляйста, уже на зламі 1943-1944 рр. у ЗС Німеччини служив 1 млн. 
“гіві”, частково з добровольців [17, с.205].

Усього в роки Другої світової війни у ЗС Третього Рейху воювало 
біля 2 млн. іноземців, половина з яких -  вихідці зі Східної Європи [11]. За 
кількістю на першому місці опинилися росіяни (310 тис. осіб), на другому 
українці, чия загальна кількість у військових формуваннях на боці Німеч
чини протягом 1939-1945 рр. сягнула приблизно 250 тис. осіб. За 
національною ознакою в ЗС Німеччини також служили 180 тис. турке- 
станців, 110 тис. представників народів Кавказу, 40 тис. волзьких татарів, 
20 тис. кримських татарів, 5 тис. калмиків і представники інших націо
нальностей [22, с.ЗЗО, с.342].

В останні місяці війни найбільше вихідців із територій, що 22 червня 
1941 р. були в складі СРСР, служили в козацьких і російських з’єднаннях. 
На 27 квітня 1945 р. загальна чисельність Козацького Стану склала 31 463 
осіб, у тому числі 1 575 офіцерів, 592 чиновники, 16 485 унтер-офіцерів і 
козаків, 6 304 непридатні до служби за віком і станом здоров’я), 4 222 
жінки, 2 094 дитини віком до 14 років та 358 підлітків у віці від 14 до 17 
років. Із загальної чисельності 1 430 осіб належали до еміграції з часу 
після закінчення Першої світової війни, тоді як решта формально -  грома
дяни СРСР [3]. На липень 1944 р. у ВПС Німеччини було від 50 тис. до 60 тис. 
російських допоміжних добровольців, а на 1 лютого 1945 р. у польових 
військах (Feldheer) -  приблизно 600 тис., у BMC Німеччини -  15 тис. (з 
яких на 9 травня 1945 р. залишилося тільки 2 тис.). З них за штатним 
положенням на кожну піхотну дивізію припадало від 45 до 698 
російських “допоміжних добровольців”. На середину травня 1945 р. у 
складі ЗС Німеччини все ще були такі номінально підпорядковані А.Вла- 
сову формування, як 599-та російська бригада чисельністю 13 тис. 
військовослужбовців, що просувалася з Данії до Мельдорфа, 600-та 
російська піхотна дивізія чисельністю 12 тис. бійців у Чехії та 650-та 
російська піхотна дивізія чисельністю 18 тис. бійців, які переходили з 
Мюнзінгена до Лінца [23].

Важко погодитися з тезою дослідника Девіда Літтлджона про те, що 
колаборація, у тому числі військова, зростала з успіхами німецької зброї 
на фронтах [19, с.338]. Навпаки, необхідність поповнення втраченої 
військової сили сприяла зростанню кількості залучених до ЗС Німеччини 
іноземців із року в рік діаметрально протилежно до бойових перемог і 
набула максимального зростання в останнє півріччя німецько-радянської 
війни. У міру погіршення становища Вермахту на фронтах, коли вияви
лася необхідність мобілізації всіх резервів, рекрутування ненімців до ЗС 
Німеччини досягнуло максимальних масштабів порівняно з попередніми 
роками саме в останні півтора року. Другої світової війни в Європі, тобто 
в час постійних відступів і найбільших поразок Третього Рейху. Розвиток
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війни й залучення воюючими сторонами до участі в ній усе більшої 
кількості людських резервів серед іншого виразно проявилося в мобілі
зації до різних служб і формувань німецьких військ чоловічого населення 
як із Третього Рейху, так і з союзних із ним та окупованих ним країн.

Певний вплив на зростання кількості ЗС Німеччини осіб “радян
ського походження” з цивільного населення чи військовополонених 
бійців Червоної армії (які були основним контингентом “радянських 
колабораціоністів”) мали поразки та втрати з’єднань Вермахту на фрон
тах, розвиток політичної війни й необхідність пропагандистського поши
рення тези про те, що СРСР буде переможено його ж власними грома
дянами, невдоволеними політичним режимом, існуючим у Радянському 
Союзі, особливо його національною та соціальною політикою. Вихідці із 
СРСР стали одним з основних контингентів іноземних резервів німець
кого війська. Зарубіжні, переважно німецькі й американські дослідники 
одностайні в тому, що їх був один мільйон, при чому розбіжності колива
ються в межах “плюс-мінус” двісті-триста тисяч. Збіг даних різних антен- 
тичних архівних документів, свідчень компетентних учасників подій, 
науковців дає підстави стверджувати, що теза про один мільйон “ра
дянських військових співробітників” у ЗС Німеччини є обґрунтованою і 
такою, що не викликає сумнівів чи заперечень. З одного боку, це не 
обов’язково автоматично означало, що всі завербовані пішли на це спів
робітництво виключно з антикомуністичних чи інших ідейних міркувань. 
Серед них були і антикомуністи, і опортуністи, і примусово мобілізовані. 
З іншого боку, масовий характер військової співпраці з Третім Рейхом 
мільйона мешканців територій, що були на червень 1941 р. у складі 
СРСР, виразно продемонстрував масштаби прихованого несприйняття 
більшовицької системи в Радянському Союзі. Навіть із урахуванням 
вимушеності вступу до німецьких військ під примусом чи під тиском 
обставин кількість добровольців навряд чи була меншою за третину 
мільйона осіб, які були змушені робити трагічний вибір між сталінським і 
гітлерівським режимом.
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УДК 94 (4) 1945(439)
ББК 63. З (УУР) 7 I.B. Пендзей

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ Й ПОЛІТИЧНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ 
В УГОРЩИНІ (1988-1990 рр.)‘

Проаналізовано кризовий стан угорсько-радянських політичних відносин, 
економічних зв 'язків, суспільно-політичні, екологічні наслідки тривалого перебування 
на угорській землі радянських військ, проблеми формування нової зовнішньої, зокрема 
військової, політики уряду Й.Анталли.

Ключові слова: політика, відносини, Угорщина, радянські війська, Й.Анталл.
Виведення радянських військових підрозділів із території Угорщини 

переросло в ключову проблему угорсько-радянських відносин, без вирі
шення якої вони не мали майбутнього. Скрупульозне планування пере
везень, висока дисципліна, чіткість, ритмічність і узгодженість забезпе
чили безперебійний “мирний” потік вантажів між СРСР і УР. З 11 березня 
1990 р., коли розпочалося остаточне й повне виведення радянських війсь
кових частин і з’єднань, а також воєнної техніки з УР, і по 16 червня 1991 р., 
коли останній ешелон Південної групи військ (ПГВ) був відправлений на 
батьківщину, тобто протягом 15 місяців Угорщину залишили разом із 
сім’ями й цивільними вільнонайманими майже 100 тис. радянських 
громадян [14, с.21]. ПГВ, розміщена в Угорщині, нараховувала в кінці 80-х 
років 65 тис. чоловік [22, с.61]. Спеціальними ешелонами вивозили 
арсенал, якого було б достатньо для розгортання декількох дивізій, а 
також надсекретне озброєння -  ядерні боєголовки, про наявність яких не 
знали не тільки рядові громадяни, але й керівники країни за винятком

’ Продовження, початок див у вип. II, IV-V, VI, VII, VIII, IX. 
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